

HERALDO DE MENORCA

REDACCIÓN: CÍRCULO MONÁRQUICO
ADMINISTRACIÓN: Infanta, 17 (bajos)

DIARIO MONÁRQUICO

SUSCRIPCIÓN: 1'25 Ptas. al mes en toda España
NÚMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS

Año III:

Mahón viernes 8 Febrero de 1918

Núm. 557

HOJA DE CALENDARIO

Sábado

9

FEBRERO

Santa Polonia, Virgen y Mártir

Obtuvo la palma del martirio en Alejandría. En una revuelta de los gentiles fué sacada de su casa la santa, y como al requerimiento de que blasfemara contra la religión contestó negativamente, lo primero que le hicieron fué quebrantarle todos los dientes con una piedra y herirla con la misma todo el rostro; después la llevaron a la hoguera creyendo amedrentarla y por este medio lograr que adujrase; y ella, en vez de ceder a las amenazas se lanzó a las llamas, entre las que acabó su gloriosa existencia.



El caso del "Giralda"

Acercas del torpedeamiento del "Giralda", y de los torpedeamientos de buques en general, ya hemos expuesto nosotros con toda claridad nuestra opinión, que, naturalmente, dió mucho de la de los incondicionales y rendidos amantes de la Entente, y más aún de los energúmenos, cuyo mayor placer sería el desayunar diariamente con unas chuletitas de alemán. Pero, como el asunto del "Giralda" se halla aún en plena actualidad, parécenos conveniente invitar al Gobierno a que informe de los particulares siguientes:

"Si es un hecho rigurosamente exacto que la carga del vapor, que era contrabando absoluto, iba consignada a la orden de la Sociedad francesa de Saint Gobain. En Pasajes todo el mundo sabe que el mineral de pirita que allí se recibe desde Huelva, es reexpedido siempre a Francia. En el año pasado fueron expedidos de este modo 160.000 toneladas de pirita de Huelva a Pasajes, y la cantidad total se reexpidió, en parte, por los vagones del ferrocarril del Norte, y en parte, por los del tranvía de la frontera a Francia.

Si la carga del "Giralda", unas 3.000 toneladas, era el primer envío de un nuevo contrato de la Sociedad Saint Gobain de 15000 toneladas de piritas.

Si es verdad que el "Giralda" servía exclusivamente los intereses de dicha Compañía a francesa, lo mismo que todos los buques que llevan este mineral de pirita de Huelva a Pasajes; y que, por consiguiente, no hacen servicio de cabotaje español, como tampoco sirven los intereses de España todos aquellos vagones que transportan constantemente este mineral de Pasajes a Hendaya.

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Sesión ordinaria de 4 Febrero de 1918

Presidió el señor Alcalde don Pedro Pons Sitges, asistiéndole los concejales señores Carreras Hernandez, Beltrán, Pons Zabala, Gomila Palliser, Olives, Pons Gomila, Sintés Bagur, Pons Mesquida, Olives Verger, Pons Sintés, Botella, Panedas.

ACUERDOS

Fueron sorteados los veinte y un vocales

asociados que en unión del Ayuntamiento han de formar la Junta Municipal.

Aprobar los extractos de las actas de las sesiones celebradas durante Enero último.

Aprobar la distribución e inversión de fondos para este mes.

Aprobar varias cuentas.

Aprobar la liquidación de las aceras construidas en las Rampas de la Plaza de la Pescadería; la tasación de la faja de terreno que don Jorge Bisbals cedió a la vía Pública en la carretera de San Luis y la tasación del terreno cedido a don Lorenzo Parpal con motivo de la rectificación del frontis de la casa número 33 de la calle de Prieto y Caulés.

Aprobar la memoria de contaduría explicativa de la liquidación del Presupuesto de 1917.

Conceder permiso a don Santiago Albertí para colocar lindas en la puerta número 9 del Andén de Levante.

Conceder permiso a doña Isabel Prats Joel para reconstruir una pared del predio Santa Rosa, camino de Addaya.

Por sorteo resultaron favorecidos los números 19; 1.977; 2.562; 3.578; 4.784; 4.954; 8.711; 11.611; 16.096; con objetos de la tómbola celebrada a favor de la Beneficencia Municipal.

Quedar enterado de los trabajos prestados a familias pobres por las hermanas Carmelitas durante enero.

Satisfacer los jornales devengados por el jardinero Sr. Riudavets.

A INFORME

A estudio de la Comisión de Hacienda: Cuentas

Instancia de los escribientes de las oficinas municipales solicitando aumento de sueldo dadas las actuales circunstancias.

A estudio de la Comisión de Fomento, instancia de D. Juan Seguí Carreras pidiendo permiso para derribar y reconstruir la casa situada en la calle de San Clemente y que se le abone el valor de la faja que cedera a la vía pública.

SUBSISTENCIAS

Quedar enterado del Alcalde de Ciudadela: Ayuntamiento honrome presidir se adhiera incondicionalmente hermoso acto realizado ayer pueblo Mahón para protestar elevados precios subsistencias que ocasionan penosos días para el proletariado.

Quedar enterado del escrito que los tablajeros dirigieron al Sr. Alcalde exponiendo que por no poder adquirir ganado carneable al precio de tasa, se verán imposibilitados de surtir el mercado.

El Sr. Alcalde enteró al Ayuntamiento de que los tablajeros habían dirigido al Sr. Presidente de la Junta de Subsistencias un escrito análogo al antes mencionado y que llamados por dicha Autoridad expusieron que habiendo adquirido algunas reses a mayor precio de los quince sueldos de tasa no podían detallarla al precio fijado por la Junta, entregando una relación detallada de dichas reses y sus dueños. La Junta de Subsistencias llamó a los referidos propietarios, que se allanaron rebajando un sueldo por carneera; pero como aun no era suficiente para detallar la carne al precio de tasa reunió a los señores Concejales y estudiado el asunto, entre otras razones se expuso: que si el Ayuntamiento hacia un esfuerzo por unas pocas reses y limitados días no se resolvía el problema.

También dió cuenta, el Alcalde al Ayuntamiento de los trabajos que se vienen haciendo para vender pan a cincuenta céntimos y facilitar a los panaderos la harina correspondiente.

El Sr. Pons Mesquida indicó la necesidad de que el pan que se venda a cincuenta céntimos se fabrique con harina aceptable, y a



Sábado 9 Febrero 1918 — ¡Dos programas espléndidos! ¡Dos estrenos de cintas extraordinarias en un mismo día. — A las 6 menos cuarto, vermouth de gran moda. El artístico film italiano de intensa emoción y presentación espléndida. **Las memorias de un loco** por la bellísima actriz S. TERRELLI GONZALEZ.

A LAS NUEVE EN PUNTO. — El primer episodio de **La Mascarera Roja** por **LUCILLE** y **EL CONDE HUGO** y la emocionante cinta americana titulada **El precio de su silencio** primera que se proyecta de la marca BLUE BIRD, exclusiva de la casa Gaumont y que ha obtenido uno de los éxitos más resonantes en Barcelona. A LAS NUEVE EN PUNTO.

A LAS SEIS MENOS CUARTO.

Después de la sesión de la noche empezará un brillante BAILE DE MASCARAS.

propuesta del Sr. Sintés Bagur el Ayuntamiento acordó tomar muestras de las harinas que en la actualidad se venden en las fábricas de esta ciudad.

El Sr. Beltrán dijo: Hoy como Vds. saben debido a divergencias surgidas para evitar que la pareja de bou se dedicase a la pesca, el pueblo exteriorizado sus deseos, En Palma de Mallorca hay veinte y siete parejas dedicadas al bou. Del Sr. Ministro de Marina se ha conseguido autorización para pescar libremente en aguas de Menorca dadas las actuales circunstancias; pero a pesar de ello se dificulta tal beneficio. Creo que el Ayuntamiento debe dirigirse de nuevo a Sr. Ministro para rogarle que la pesca al bou se haga en Menorca con las mismas facilidades que se ejecuta en Mallorca, evitando a la pareja el tener que llevar a bordo un individuo de la Marina de guerra o un Cuarda Pescas.

El Sr. Alcalde objetó que las divergencias surgidas son debidas a la Reglamentación especial que antes de ahora se dictó para Menorca, lamentando que a pesar de existir el roseti en nuestras aguas no pueda pescarse, siendo animal adulto como ha demostrado un distinguido ictólogo de esta ciudad, como se pesca en Mallorca, de la que lo recibimos en cantidades importantes, viéndonos obligados a consumirlo pescado de algunos días. Observó el Sr. Alcalde que el pueblo y el Ayuntamiento deben trabajar unidos para conseguir la supresión de tales trabas y que si con la red llamada SOLTA se puede pescar, por ejemplo, un quintal y con el boliche diez quintales, debe quedar este arte en libertad de pescar donde mejor convenga para beneficio general.

El Sr. Olives observó que se ha de solicitar del Sr. Ministro resoluciones concretas que permitan la pesca con libertad en nuestras aguas.

Se dió cuenta de los siguientes telegramas que el Sr. Alcalde dirigió al Sr. Ministro de Marina.

En 31 de Enero.

"Todo el vecindario demostró su satisfacción al conocer la Real orden dictada por Vuecencia a petición de la Junta de Subsistencias dando facilidades para que se pueda pescar en nuestras aguas con toda clase de artes licitas a fin de que la pesca se presente con abundancia en nuestro mercado y pueda abaratare en bien principalmente de las clases menesterosas. Siento tener que decir a Vuecencia que resultado de dicha Real orden no serán de apreciar si no se precinde de la intransigencia de la Junta Local de Pesca que no sabiendo interpretar su disposición opone dificultades al señor Comandante de Marina. Ruégole en bien general adopte resolución que estime procedente."

Del 2 actual:

"Vocales Junta Pesca siguen oponiéndose a que Comandante Marina permita pescar pareja Bou que solicita hacerlo cumpliendo todas disposiciones legales. Nuestra Autoridad Marina identificada deseos pueblo obrero y clase media que piden abaratamiento precio pescado está convencida que para conseguir pesca abundante precisa autorizar todas artes licitas única manera hacer efectivos beneficios Real orden dictada por Vuecencia que tanto agradecemos. Ruégole encarecidamente dicte oportunas órdenes para neutralizar interesadas gestiones vocales Junta Pesca en beneficio pueblo, evitación conflicto y prestigio digna autoridad Marina."

Y a propuesta del señor Beltrán el Ayuntamiento acordó dirigir el siguiente telegrama al Sr. Ministro de Marina:

Para que la pesca pueda dar en Menorca el resultado que es de esperar, ruego a Vuecencia en nombre Ayuntamiento y del Pueblo todo se digne autorizar al señor Comandante de Marina para que dicte las disposiciones que estime más procedentes al fin que se persigue, dadas las anormales y críticas circunstancias en que se encuentran obreros y clases medias para poder alimentarse.

Y se levantó la sesión.

GAUETILLA

En la parroquia de Santa Maria a las tres y media de esta tarde se dá principio al Septenario de Nuestra Señora de los Dolores, Via-Crucis, Sermón y Sagrada Corona.

Los Sumraios de la Bula de la Santa Cruzada se despachan en casa del señor Tutzó, Prieto y Caulés, 2.

Esta mañana ha llegado de Palma el vapor como «Monte-Toro».

Dicho buque saldrá mañana directo para Barcelona.

El vapor «Mahón» embarcó ayer para Alcudia 2 caballos y cuatro mulos.

Mañana cumple la edad para el retiro forzoso el coronel del Regimiento Infantería de Menorca don Evaristo Mejía de Polanco.

Otra compañía que acaba de caer en las manos de La Transmediterránea.

Tratase de la antigua «Compañía Tintore» de Barcelona y al despedirse dicha razón social, ha regalado mil pesetas a cada empleado, rasgo que ha sido muy elogiado.

En breve debutará en el Teatro Price de Madrid una notable compañía de ópera de la cual forman parte artistas tan ventajosamente conocidos de nuestro público como el Maestro don Vicente Petri, la tiple María Darnis, el tenor Antonio Marqués y el barítono Juan Valls.

TEATRALES

Teatro Principal

Anoche tuvo lugar el estreno de la preciosa comedia de los hermanos Alvarez Quintero «El genio alegre».

Es una acabada obra de ambiente castizo, grata pintura de costumbres, gracejo e intención honrada que hacen que esta obra excelente no merezca en conjunto reparo grave ni del más exigente.

Era el beneficio de la actriz de carácter Sra. María Ricart la cual supo encarnar el papel Doña Sacramento.

La Srta. Luz de las Heras (Consolación) estuvo inimitable.

La concurrencia regular.

Salón Victoria

Continúan proyectándose con enorme éxito los dos primeros episodios de la interesante cinta «La máscara roja» creación de Lucille y el conde Hugo, los cuales probablemente serán proyectados de nuevo una cada día durante las próximas fiestas de carnaval, alternando con las bellas películas cuyo estreno se anuncia.

El baile de máscaras de anoche es otro de los éxitos que puede apuntarse tan simpático salón.

La concurrencia que al mismo asistió fué mucha, abundando las mascaritas.

En el concurso que se celebró para la distribución de premios, fué concedido el primero a la linda señorita Francisca Novella Serra que vestía de «Germania».

S: bailó hasta las primeras horas de hoy.

Mañana, domingo, lunes y martes, después de la sesión de la noche se celebrarán los bailes de máscara.

Cine España

EL BAILE BLANCO Y NEGRO

La empresa de este favorecido salón, deseosa de testimoniar a sus numerosos concurrentes su agradecimiento por la asidua con que este público viene concurriendo a todas sus sesiones, tiene acordado celebrar mañana, sábado, a partir de las 9 y media de la noche, un lucidísimo baile de carnaval, en el que las máscaras y personas que a él concurrirán no más podrán engalanarse de blanco o negro, o de los dos colores a la vez.

El Salón acertado y convenientemente adornado con el margen que ofrecen estos dos colores, de entre cuyos adornos nacerán portentosísimos focos luminosos y numerosísimas y bien combinadas bombillas eléctricas, ofrecerá a la vista de la concurrencia matices caprichosos, hermosísimos, artísticos, que juntamente con los armoniosos y sugestivos bailes que dejará de oír una numerosa orquesta, dará la acabada sensación de uno de esos éxitos de las mil y una noches, que con tanta fruición todos hemos leído.

La Empresa, al objeto de estimular el gusto artístico en los disfraces, concederá dos valiosos premios, en un bolso de plata y un juego de cuchillos de plata, las dos mascaritas, Señora y Caballero respectivamente, que a juicio de la Comisión sean merecedoras de ello.

Creemos que dados todos estos alicientes y la fama que tiene la empresa de hacer bien y presentar convenientemente todas sus cosas, que la concurrencia será numerosísima.

Después de todo lo anterior, solo nos resta decir que las localidades están ya casi agotadas y que en la taquilla, abierta cada día de ocho a nueve de la noche, obran las listas de suscripción con las condiciones a que se han de sujetar estrictamente los concurrentes al baile.

Casino Consey

Grande fué el éxito que obtuvo el primer Baile de Máscaras Ideal organizado por el «Casino del Consey» y ello indujo a la Junta Directiva a organizar otro similar para la noche de hoy, la cual cabe aventurar que superará en mucho al primero a juzgar por los antecedentes que tenemos de él.

El salón ha sido adornado con sumo gusto y además lucirá espléndida iluminación.

Amenizará el baile la notable orquesta de la compañía de zarzuela y nos consta que son en gran número las mascaritas que cuentan asistir, luciendo artísticos vestidos.

CINE ESPAÑA

Salón de Moda

SABADO 9 FEBRERO 1918.—Grandioso y selecto baile. Adorno y Fastuosidad supremas. A las 9 **BLANCO Y NEGRO** a las 9.
El Salón se adornará con toda propiedad.
Se concederán DOS VALIOSÍSIMOS PREMIOS a las dos máscaras mejor engalanadas.
Se sorteará entre los concurrentes un hermoso REGALO.
Véanse en el escaparate de LE PRINTEMPS los objetos expuestos.
Las condiciones de suscripción y precios de las localidades en taquilla, que estará abierta cada día de 8 a 9 de la noche

Pastelería La Mallorquina

Calle de Hannover, 36

Siguiendo la tradicional costumbre de todos los años, en este acreditado establecimiento se encontrarán, a partir del jueves lardero hasta el último día de Carnaval, las clásicas ensaimadas mallorquinas con tajadas de sobrasada y calabazate, como también rellenas, elaboradas con el esmero con que la casa acostumbra a y que a demostrado poder competir con los más importantes establecimientos de Palma de Mallorca.

Habrán también en dichos días un gran surtido de empanadas y cresells (pasta en seta), pastas propias de días de Carnaval y que tanta aceptación siempre han tenido, por el esmero de su elaboración.

Conferencias telegráficas del HERALDO DE MENORCA

Madrid 7.

Nacionales

¿Se aplazarán las elecciones?

Estos días se ha venido diciendo que en vista de la anomalía que se nota en la tranquilidad pública se aplazarán las elecciones generales, pero anoche el señor García Prieto insistió en que estas se celebrarían en la fecha indicada.

Lo que dice García Prieto

En su conversación manifestó el jefe del Gobierno sabían de buena tinta que ciertos elementos preparaban una huelga general pero que el gabinete trabaja para abortarla.

Agregó que en el primer consejo de ministros que se celebre es probable se apruebe el correspondiente decreto tasando por igual en toda España la harina, los trigos y el pan.

Combinación de gobernadores

El ministro de la gobernación señor Bahamonde manifestó que preparaba una combinación de gobernadores, en la cual entran los de Avila y Alicante.

Es probable se firme mañana.

Vazquez de Mella no quiere ser diputado

Contestando a requerimientos de «La Tribuna» el ilustre tribuno don Juan Vazquez de Mella ha manifestado que a pesar de que cuenta con distrito propio no quiere en manera alguna ser diputado en las futuras cortes por estimarlas incapaces de resolver los gravísimos problemas pendientes, como son el hambre y el desbarajuste internacional.

Dicen que las nuevas cortes tendrán pocos meses de vida asegurando que serán disueltas a escobazos.

Resalta la división de los partidos gubernamentales diciendo que aunque lograrán unirse no alcanzarían mayoría absoluta.

Terminó diciendo que el gobierno actual será el acompañamiento que tendrá el entierro de las futuras Cortes, cuyo duelo se despedirá a la puerta del Congreso, yéndose desde allí a sus casas ministros y diputados.

Firma de guerra

La firma de guerra fué ayer bastante extensa.

En virtud de ella fueron admitidas las dimisiones que fundadas en motivos de salud presentaron los generales de división señores Santa Coloma y Martínez García y relevando al de igual empleo don Francisco Villalon.

Nombrando Gobernador Militar de Gerona al general de división señor Cascajares.

General de la quinta división al señor Serra Prat.

Gobernador Militar de Badajoz don Manuel Llopis.

Para mandar la segunda brigada de la primera división ha sido designado don Baltasar Cortés.

Ha sido ascendido a general de división el de brigada señor Romero Bien-cinto y a brigadier el coronel señor Ardanz.

De Barcelona

Dicen de Barcelona que reina tranquilidad, habiendo sido retiradas las tropas de las calles.

Las mujeres que tienen encarcelados a sus maridos han visitado al Capitán general pidiéndole su libertad.

Campaña agraria

En los centros agrarios se inicia una intensa campaña electoral, contando traer a la Cámara muchos diputados.

Anuncian que en breve saldrán en viaje de propaganda para sus distritos.

La Junta de defensa de Infantería

La Junta de defensa superior del arma de Infantería se establece de nuevo en Barcelona en la siguiente forma:

Presidente el coronel Echevarría.

Vice-presidente, el teniente coronel señor Martínez Raposo.

Vocales, señores Lafanente, Ramos, Pala, Mejía y Martínez.

La venta del bacalao

Varios comerciantes de Barcelona han ofrecido vender el bacalao mas barato del precio de tasa.

Un hecho trágico

Dicen de Sevilla que en la calle de la Macarena ha ocurrido un trágico suceso que ha impresionado hondamente a la opinión.

El obrero Diego Cortés de 45 años de edad sufrió un acceso de locura matando a puñaladas a su esposa Sebastiana Oliva y a dos hijos de tres y cinco años.

Una hija de 18 años llamada Rosario y otra de 12 lograron huir, salvándose así de la furia de su padre.

El agresor salió corriendo furioso y en la calle de Malpartida intentó matar a su madre y a una hermana, hiriendo a dos transeuntes, un sereno y un guardia que quiso desarmarle.

Al fin otro guardia consiguió desarmarle.

Se dice que enloqueció al enterarse que su hija Rosario mantenía relaciones ilícitas con su novio.

Vapor francés torpedeado

Dicen de Alicante que entre Torre- vieja y Guardamar un submarino torpedeó al vapor francés «Ville de Verdun» hundiéndolo.

Salváronse 42 tripulantes, quedando tres heridos de gravedad.

El submarino llevóse prisionero al capitán del barco.

Vapor italiano hundido

De Valencia comunican que otro submarino torpedeó y hundió a un vapor italiano de gran porte, ignorándose la suerte que haya cabido a los tripulantes.

Tripulantes de barcos llegados de Barcelona dicen que en Levante se oye vivo cañoneo creyéndose que continúan los torpedeamientos.

Trasatlántico que regresa

Dicen de Cadiz que ha fondeado en dicho puerto el trasatlántico «Montevideo» cuyo barco estuvo 37 días esperando en Nueva York el permiso para zarpar.

Dicho barco es portador de maquinaria y miles de cajas de leche condensada.

Vienen a bordo de dicho buque seis ingenieros, para dirigir la construcción de fusiles de un nuevo modelo.

Los pasajeros dicen que en América ha hecho un frío horroroso, estando unos días a treinta grados bajo cero.

La situación de Méjico dicen que empeora, hallándose en Veracruz dos cruceros yanquis.

En América oyeron contar que los Estados Unidos en mano podrá enviar a Europa medio millón de soldados y miles de aeroplanos.

El «Infanta Isabel»

Ha fondeado también en Cadiz el vapor «Infanta Isabel de Borbón» cuyo barco recibió durante el viaje un radiograma dándole cuenta del torpedeamiento del vapor «Sardegna», dedicándose a buscar los naufragos sin lograr encontrarlos.

Lerroux apedreado

Dicen de Cádiz que en el pueblo de Villaroza celebróse un mitin en la plaza pública.

Tomó parte en él, el jefe de los radicales señor Lerroux.

El público le interrumpió, durante el discurso, llamándole farsante y embaucador.

A la salida del pueblo el público apedreó el automóvil del señor Lerroux.

PRENSA ASOCIADA.

Escuadrón Cazadores de Menorca núm. 2

Terminando el día 28 del corriente el contrato que este cuerpo tenía para la adjudicación del fiemo de los caballos de este Escuadrón que se alojan en el cuartel de Santiago, se abre un nuevo concurso que se celebrará el día 25 del corriente a las doce por la mañana.

Este concurso celebrará por medio de pliegos cerrados que se admitirán hasta el día 24 a las doce de la mañana en la oficina de Mayor, bajo el pliego de condiciones que figura en la misma para conocimiento de cuantos deseen tomar parte en el mismo.

Mabón 7 de Febrero de 1918.—El Comandante Mayor, Luis Vázquez.

COTIZACIÓN

Bolsa de Barcelona

(Telegrama recibido por el «Banco de Menorca»)

Del 7 de Febrero de 1918

Interior serie A	78'40
Id. id. B	78'30
Id. id. C	78'10
Exterior A	85'80
Amortizab le 5 p% A	97'45
Id. B	96'40
Nortes	58'60
Alicantes	64'40
Andaluces	55'30
Orenses	00'00
Obligacion Trasatlánticas	00'00
Francos	72'60
Libras	19'62

Imp. de F. Truyol, Infanta, 17, bajos